

Добрый день, уважаемые коллеги!

В рамках Межрегионального инновационного проекта «Музей и краеведение» Вас приветствует городской историко-художественный музей г.Стаханова.

С большим вниманием и интересом изучили доклад Петра Петровича Вибе «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО КРАЕВЕДЕНИЯ».

Вопросы, поднятые в докладе, очень нам близки.

Немного информации о нашем музее.

Наш город – город боевой и трудовой славы, единственный в мире назван именем рабочего человека, шахтера-новатора Алексея Стаханова. Город по праву гордится своими жителями, среди которых – 10 Героев Советского Союза, 19 Героев Социалистического Труда, 4 Полных кавалера ордена Славы, 89 Почетных граждан г.Стаханова. А ведь это говорит о многом: патриотизме, чести, долге, желании защищать и трудиться на благо Родины.

Имена прославленных стахановчан золотыми буквами вписаны в историю города:

- Щелоков Н. А.- Генерал Армии, Министр МВД СССР;
- Хруничев М. В.- Министр авиационной промышленности СССР;
- Жуков Ю. А. - Председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по культурным связям с зарубежными странами. Член Президиума Всемирного Совета Мира;
- Стаханов А. Г и Петров К. Г. – зачинатели стахановского движения;
- Михайличенко И. Х. –летчик, дважды Герой Советского Союза;
- Левченко И. Н., – первая женщина, командир танкового взвода, Герой Советского Союза –
- Казин Н.А. – командир разведывательно-диверсионного отряда, «Национальный Герой Польши» и др.

Более полувека Стахановский городской историко-художественный музей является центром по изучению истории своего региона и города Стаханова. За этот период сформировались музейные фонды, представляющие собой историческую и художественную ценность (более 70 тыс. единиц).

Уникальные фотоматериалы и документы, печатные издания; раритетные награды, предметы воинского обмундирования и снаряжения, единицы боевого оружия. Особую ценность представляет художественная коллекция произведений изобразительного искусства советского периода.

Экспонаты фиксируются и популяризируются в научно-исторических и биографических справках, лекциях, рефератах, экскурсах, при проведении

мероприятий, выступлений в СМИ, в постоянно действующих экспозициях, передвижных выставках, тематико-экспозиционных комплексах.

В течение многих десятилетий, до войны на Донбассе, в музее уделялось достаточное внимание научно-исследовательской историко-краеведческой деятельности. Это работа в архивах Санкт-Петербурга и Луганска, издание коллективного сборника научно-просветительских статей «Музейные записки» (2015 г.), буклета «Архитектурные памятники г. Стаханова» (2020 г.), участие научных сотрудников в разработке каталогов, тематических картотек по изучению художественной коллекции и др.

За 10 лет гражданской войны с 2014 г. работа в этом направлении практически была приостановлена, но активизировалась в другом. Главной задачей в это время стало проведение разнообразных мероприятий с целью гражданско-патриотического воспитания на примерах реалий, судеб стахановчан, событий нашего города и региона. Это уроки мужества, исторической памяти, патриотического воспитания, тематические часы и часы памяти к выдающимся государственным датам и юбилейным датам стахановчан – ветеранов войны и труда.

Проводились видеозаписи в экспозиционных залах, видео-интервью со стахановчанами – ветеранами войны и труда. Создан ряд видеороликов по истории города и замечательным стахановчанам. Разработаны и проводятся пешеходные экскурсии, которые знакомят с историей и достопримечательностями родного города.

Открываются мемориальные доски знаменитым землякам. Проходят патриотические акции и встречи с молодежными организациями города, республиканской патриотической организацией «Юнармия», встречи со стахановчанами–бойцами Народной Милиции ЛНР и СВО, с представителями городского литературного объединения, слушателями университета 3-го возраста.

Все эти формы работы служат основой гражданско-патриотического воспитания подрастающего поколения. В этом плане мы поддерживаем вас и считаем, что краеведение является его приоритетным направлением.

В настоящее время продолжается сбор экспонатов исторического значения. На их основе в этом году была открыта выставка, посвященная участию наших земляков в СВО.

Согласно Указу Президента РФ от 08.05.2024 № 314 «Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения» нам очень хотелось бы продолжить работу научно-исследовательского характера, но в силу сложившихся объективных причин музей пока не может заниматься ею на должном уровне.

Проблема, которую Вы поднимаете насчёт Учредителей, которые «по объективным причинам не в состоянии организовать краеведческий процесс в музеях, и поэтому воспринимают сотрудников этих подведомственных организаций, главным образом, как музейных работников вообще, организаторов досуговой деятельности», нам очень близка. Всех на данный

момент на самом деле интересуют лишь количественные показатели: единицы хранения, мероприятия, посетители.

Нас также волнует проблема целенаправленного формирования научных краеведческих знаний, а не «банальное пассивное их накопление», что происходит, к великому сожалению, и в нашем музее. Материала собрано достаточно, а вот заняться досконально его изучением, зачастую не представляется возможным. Задачи на сегодняшний день стоят перед нами грандиозные: до 2027 г. полностью войти в культурное пространство Российской Федерации, провести полную сверку предметов основного фонда (более 75 тыс.ед.) для занесения их в госкаталог и др.

Проблем много, но мы уверены, что справимся и с этим. Необходимо время.

Уважаемые коллеги, мы полностью поддерживаем ваш Межрегиональный инновационный проект «Музей и краеведение» и надеемся на сотрудничество и обмен опытом работы по данному направлению

С уважением, Научный состав музея

Одобрено на заседании научно-методического совета МБУ «Городской историко-художественный музей г.Стаханова (протокол № 4 от 18.09.2024г).